



BELÜGYMINISZTERIUM
RADOMSZKI LÁSZLÓNÉ

társadalmi felzárkózásért felelős helyettes államtitkár

Iktatószám: **BM/13179-4/2023**

EMLÉKEZTETŐ

Tárgy: Emlékeztető a Roma Koordinációs Tanács 2023. december 19. napi üléséről

Helyszín: *Belügyminisztérium, 1054 Budapest, Báthory utca. 10. földszinti tárgyaló*

Időpont: *10.00 – 12.00*

Jelen vannak:

Név	Titulus	Szervezet
Fülöp Attila	államtitkár	Belügyminisztérium
Sztojka Attila	kormánybiztos	Belügyminisztérium
Vecsei Miklós	miniszterelnöki biztos	Belügyminisztérium
Járóka Livia	EU parlamenti képviselő	
Radomszki Lászlóné	helyettes államtitkár	Belügyminisztérium
Aba-Horváth István	elnök	Eu-Roma Országos Egyesület
Bakay Péter	-	Magyarországi Evangélikus Egyház
Bogdán Imre	elnök	Somogy Megyei Területi Roma Nemzetiségi Önkormányzat
		Napkerék Egyesület
dr. Eperjesi Tamás	-	Magyarországi Református Egyház
dr. Fedor Tibor	osztályvezető	Miniszterelnökség Egyházi és Nemzetközi Kapcsolatokért Felelős Államtitkárság
dr. Kisida Tamás	referens	Miniszterelnökség Civil és Társadalmi Kapcsolatokért Felelős Helyettes Államtitkárság
dr. Lakatos Szilvia	elnök	Khetanipe a Romák Összefogásáért Egyesület
dr. Török Tamás	titkárságvezető	Alapvető Jogok Biztosának a Magyarországon élő nemzetiségek jogainak védelmét ellátó helyettese
Durkó Albert	-	Evangéliumi Szabad Egyházak Szövetsége

Cím:1051 Budapest, József Attila u. 2-4. postacím: 1903 Budapest, Pf.: 314

telefon: (1) 999 45 15; e-mail: tffhattitkarsag@bm.gov.hu



BELÜGYMINISZTERIUM

RADOMSZKI LÁSZLÓNÉ

társadalmi felzárkózásért felelős helyettes államtitkár

Farkas László	elnök	Borsod-Abaúj-Zemplén Megyei Területi Roma Nemzetiségi Önkormányzat
Ft. Kocsis Fülöp	érsek-metropolita	Hajdúdorogi Főegyházmegye
id. Lakatos István	elnök	Szabolcs-Szatmár-Bereg Megyei Területi Roma Nemzetiségi Önkormányzat
Kovács Sándor	alelnök	Országgyűlés Népjóléti Bizottsága
Rózsahegyiné Juhász Éva	titkár	Roma Szakkollégiumok Egyesülete

10.00 – 10.10

Fülöp Attila államtitkár úr megállapította, hogy a **Tanács határozatképes.**

Államtitkár úr köszöntötte a jelenlévőket Miniszter úr nevében is, akinek távolléte miatt a tanács vezető elnöki teendőit ezúttal ő látta el.

Tájékoztatta a résztvevőket, hogy a tanács 17 szavazati joggal rendelkező jelenlévővel határozatképes.

A határozatképesség megléte a tanács ügyrendjének elfogadásához szükséges, egyebekben előadások teszik ki a napirend többi részét, melyek a júniusi munkaterv alapján készültek.

Az ülés napirendi pontjainak elfogadása előtt elmondta, hogy dr. Lakatos Péter Cigánypasztorációról szóló előadása betegség miatt elmarad. Államtitkár úr szavazásra bocsájtotta a napirend elfogadását és felkérte a résztvevőket, hogy kézfeltartással jelezzék, ha azt elfogadják. **A napirendi pontok kézfeltartással egyöntetűen elfogadásra kerültek.**

Államtitkár úr elmondta, hogy a köszöntő helyett fontos információkat szeretne megosztani a jelenlévőkkel, valamint előre jelezte, hogy egyéb elfoglaltsága miatt 11.25 perckor várhatóan távoznia kell. Amennyiben addig az ülés nem zárul le, Kormánybiztos urat kérte fel a tanács hátralévő részének levezetésére.

Államtitkár úr elmondta, hogy a hazai és nem hazai pályázatok tekintetében milyen új információk állnak rendelkezésre: A Gyermekvédelmi Törvényben is szereplő Tanoda szolgáltatáshoz kapcsolódó meghirdetett pályázat elbírálása megtörtént, annak folyósítása várhatóan 2024. január 31. napjáig történik meg.

Az Útravaló ösztöndíj program pályázatait illetően a TEF közreműködésével közel tizenegyezer gyermek 4 havi ösztöndíja került folyósításra visszamenőleg még Karácsony előtt.

A Roma Nemzetiségi Pályázatot várhatóan januárban fogja kiírni az államtitkárság.

A Svájci Alap december 14-én aláírásra került, tehát lesz egy új forrás ezen a területen, mely összesen 4 és fél milliárd forint. Két alprogram lesz benne, melyből az egyik a civil szervezetek számára is nyitott, célja a digitális íráskészség fokozása lesz oktatás és digitális infrastruktúra

Cím:1051 Budapest, József Attila u. 2-4. postacím: 1903 Budapest, Pf.: 314

telefon: (1) 999 45 15; e-mail: tffhattitkarsag@bm.gov.hu



BELÜGYMINISZTERIUM

RADOMSZKI LÁSZLÓNÉ

társadalmi felzárkózásért felelős helyettes államtitkár

nyújtásával. A másik alprogram gazdája a TEF lesz és oktatás, képzés, e-learning témákról fog szólni.

Államtitkár úr elmondta, hogy az ügyrend változása tartalmilag egyedül a szakpolitikai testületek működését érinti, egyéb tartalmi változás nincs.

A bizottság előzetesen kiküldött ügyrendjét érintő észrevétel arra vonatkozóan tett javaslatot, hogy a hat szakpolitikai testület adminisztratív, titkársági feladatait a TEF lássa el a jövőben az ügyrend elfogadása után.

Államtitkár úr szavazásra bocsájtotta az ügyrend hivatkozott módosításának elfogadását és felkérte a résztvevőket, hogy kézfeltartással jelezzék, ha ezt elfogadják.

Az ügyrend módosítása kézfeltartással egyöntetűen elfogadásra került.

10.10 – 13.12

Fülöp Attila államtitkár úr felkérte Sztojka Attila roma kapcsolatokért felelős kormánybiztost, hogy tartsa meg előadását.

10.13 – 10.30

Előadás – Az országos, regionális és vármegyei szintű, romákat érintő együttműködések, együttműködési fórumok tapasztalatainak ismertetése

Sztojka Attila roma kapcsolatokért felelős kormánybiztos, Belügyminisztérium.

Kormánybiztos úr előadásában beszélt a vármegyei roma nemzetiségi önkormányzatok elnökeivel történt együttműködésekről. Ismertette a vármegyei roma referenci hálózat működtetésének hátterét és szükségességét. Beszélt a kormánybiztosi keretből finanszírozott pályázatokról és a 2023-ban lezárult EU-s projektekről. Külön kiemelte a termelői műhelyek, a köznevelés területén alkalmazott diszkriminációellenes intézkedések, a Gandhi-modell eredményeit, valamint kitért a Szentadrássy István Roma Művészeti Galéria jelentőségére a hazai és nemzetközi roma kultúra és művészet hangsúlyozásában.

Fülöp Attila államtitkár úr **megköszönte az előadást és megkérdezte, hogy az elhangzottakkal kapcsolatban van-e a jelenlévőknek hozzáfűznivalója.**

Járóka Livia EU parlamenti képviselő asszony megerősíti a Kormánybiztos úr által elmondottakat és kiemelte az unióban működő drogpolitikai munkacsoport szakmai kutatásait, valamint a lakhatási szegénység felszámolását célzó geotermikus zöldségtermesztéssel és zöld energiával megvalósuló projektek adta lehetőségeket. Hangsúlyozta a roma képviselők jelenlétének fontosságát az Európai Parlamentben.

Államtitkár úr megköszönte a képviselő asszony által elmondott információkat és felkérte Vecsei Miklós miniszterelnöki biztos urat, hogy ismertesse a FETE programhoz kapcsolódó fejlesztések állását.

10.40 – 10.55

Előadás – Beszámoló a FETE program előrehaladásáról

Vecsei Miklós diagnózis alapú felzárkózási stratégia végrehajtásáért felelős miniszterelnöki biztos, Belügyminisztérium.



BELÜGYMINISZTERIUM

RADOMSZKI LÁSZLÓNÉ

társadalmi felzárkózásért felelős helyettes államtitkár

Miniszterelnöki biztos úr ismertette a Felzárkózó Települések program (FETE) sajátosságait. Kiemelte az elért sikereket: a program keretében a Magyar Máltai Szeretetszolgálat a Református Szeretetszolgálattal közösen létrehozták a MR Közösségi Lakásalap Nkft-t; elindult egy saját követeléskezelő; megépült 2 közösségi naperómű – még várhatóan 22 épül majd az elkövetkező évben – 35 településen indultak el a telemedicinás szakrendelések. A FETE 6000 kisgyermeket ér el országSZerte. A programnak hála folyamatosan csökken az érintett településeken az iskolaelhagyás, növekszik a felsőoktatásban tanulók száma. A programrendszeres sportolási, zenetanulási lehetőséget biztosít a résztvevő gyerekeknek. Beszélt a közösség és a társadalmi kohézió megerősítésének jelentőségéről.

Fülöp Attila államtitkár úr **megköszönte a beszámolót.**

Dr. Eperjesi Tamás, a Magyarországi Református Egyház képviselőjében megköszönte a beszámolókat és visszajelezte, hogy hálásak az Ormánság területén véghezvitt törekvésekért és jelezte, hogy örömmel értesülnének a Gandhi-típusú iskola modell kapcsán az új fenntartóknál megjelenő szakképzésekkel kapcsolatos tapasztalatok részleteiről.

Bogdán Imre, a Somogy Megyei Területi Roma Nemzetiségi Önkormányzat képviselőjében elmondta, hogy tapasztalata szerint nagyobb nyilvánosságot kellene adni a korábban elhangzott programoknak és az ezekben elért eredményeknek, valamint elmondta, hogy véleménye szerint Somogy Vármegyében, Ádánd településen is létre lehetne hozni egy Gandhi-típusú iskolát.

Sztojka Attila kormánybiztos úr Bogdán Imre szavaira reflektálva elmondta, hogy pontosan ez lesz a szakterületek szerepe, hogy adott esetben akár átvegyék az arra rászoruló iskolák Gandhi-modell szerinti üzemeltetését. Kiemelte a többi szereplő – egyházi- és civil szervezetek, roma nemzetiségi önkormányzatok – munkájának, közreműködésének jelentőségét.

Járóka Livia képviselő asszony szintén Bogdán Imre hozzászólására elmondta, hogy igény esetén örömmel biztosítanának Somogy, Zala és Vas Vármegyében is EU parlamenti irodát, hogy az ott élő roma emberek is első kézből értesülhessenek az európai uniós pályázati lehetőségekről.

Államtitkár úr megköszönte az elhangzottakat, és felkérte Radomszki Lászlóné helyettes államtitkár asszonyt, hogy számoljon be a Roma Platform programsorozat eredményeiről.

11.10 – 11.25

Előadás – Beszámoló a Roma Platform rendezvénysorozatról

Radomszki Lászlóné társadalmi felzárkózásért felelős helyettes államtitkár, Belügyminisztérium.

Helyettes államtitkár asszony előadásában ismertette az Magyar Nemzeti Társadalmi Felzárkózási Stratégiában is meghatározott, a társadalmi felzárkózást segítő legalapvetőbb irányokat.

Ismertette a Roma Platform történetét egészen 2016-tól napjainkig. Elmondta a program célkitűzéseit, melyek: a párbeszéd elősegítése, konzultáció biztosítása és személyes találkozás. Előadásában összefoglalta, hogy a programon keresztül több mint 4000 szakemberhez jutottak el, 1500 szervezet jelent meg a platform rendezvényein, az elmúlt két év során 5 vármegyében



BELÜGYMINISZTERIUM
RADOMSZKI LÁSZLÓNÉ

társadalmi felzárkózásért felelős helyettes államtitkár

összesen 15 rendezvény valósult meg. Kiemelten fontos volt a roma fiatalok megszólítása, a roma nők előmenetelének támogatása, a roma identitás és érdekvédelem megőrzésének és támogatásának elősegítése.

Helyettes államtitkár asszony beszámolt az országos és nemzetközi zárórendezvény tapasztalatairól, valamint kiemelte a szakterületi együttműködések fontosságát, előrevetítette a projekt jövőbeni megvalósítási céljait.

Államtitkár úr megköszönte az előadást.

Dr. Kisida Tamás a Miniszterelnökség Civil és Társadalmi Kapcsolatokért Felelős Helyettes Államtitkárságának képviselőjeként elmondta, hogy a Miniszterelnökség minden vármegyében működtet Civil Központ Hálózatot, mely díjmentesen nyújt tanácsadást civil szervezetek számára. Az a tapasztalat, hogy egyre több roma szervezet jön létre, így biztatja a jelenlévőkön keresztül az érintetteket, hogy bátran keressék fel ezeknek a tanácsadó központoknak a szakembereit.

Államtitkár úr az elmondottakhoz csatlakozva jelezte, hogy kérés esetén a Civil Központok elérhetőségeinek megküldésre kerülnek a ROK-T tagok részére.

Államtitkár úr elnézést kért és jelezte, hogy távoznia kell, így felkérte Sztojka Attila kormánybiztos urat, hogy vegye át a Tanács levezetését. Megköszönte a Tanács tagjainak munkáját.

11.35

Sztojka Attila kormánybiztos úr átadja a szót **dr. Lakatos Szilviának**.

Dr. Lakatos Szilvia, a Khetanipe a Romák Összefogásáért Egyesület képviselőjeként megköszönte a korábban elhangzottakat, kiemelte az oktatás, valamint a roma civil szervezetek jelentőségét. Üdvözölte az EP irodák jelenlétét és tevékenységét a vármegyékben. Hangsúlyozta a roma civil szervezetek projektekbe történő bevonását, a romák bevonását saját ügyeik megoldásába, legyen szó akár lakhatási ügyek, akár energiahasznosítási megoldások kezeléséről.

Járóka Livia képviselő asszony kiemelte a roma vezetők jelenlétének fontosságát, beszélt a diplomás és doktorált romák egységbe szervezéséről.

Vecsei Miklós miniszterelnöki biztos úr beszélt a nem roma emberek romákat támogató kezdeményezéseinek fontosságáról. Kiemelte, hogy identitástól függetlenül a legjobb szakembereket kell megnyerni a jó ügyek kivitelezésére, támogatására.

Sztojka Attila kormánybiztos úr méltatta a magyar felzárkózási politika elmúlt években elért fejlődését. Elmondta, hogy a magyarországi cigányság nemzettudatának építése legalább olyan fontos, mint a szegénység elleni küzdelem. Kiemelte az egyházi, karitatív és civil szervezetek társadalmi szerepvállalását, a roma önkormányzatok és roma civil szervezetek jelenlétének fontosságát helyi, térségi és országos szinten. Megerősítette miniszterelnöki biztos úr azon gondolatát, melyben a szakmailag kiemelkedő szakemberek roma felzárkózás területének támogatására történő megnyerését méltatta, legyen az akár roma, vagy nem roma. Elmondta,



BELÜGYMINISZTERIUM

RADOMSZKI LÁSZLÓNÉ

társadalmi felzárkózásért felelős helyettes államtitkár

hogy fontos a projektekkal olyan generációkat, társadalmi közeget létrehozni, amely a projektek befejezése után is fennáll és működik.

Dr. Lakatos Szilvia ismét kiemelte a romák bevonását a problémáik és folyamataik megoldásába.

Sztojka Attila kormánybiztos úr nyugtázta Lakatos Szilvia elnök asszony által elmondottakat.

Dr. Eperjesi Tamás élve az érsek úr jelenlétével megkérte, hogy áldja meg karácsony alkalmából a jelenlévőket.

További észrevétel, kérdés, hozzászólás nem érkezett.

Kormánybiztos úr megköszönte a bizottság munkáját és lezárta az ülést.

Budapest, elektronikus időbélyegző szerint

Készült: 2 pld / 6oldal

Kapják: tanácsstagok

Melléklet: Ülés napirendje